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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 17660/J 

des Abgeordneten Michael Seemayer, Genossinnen und Genossen, betreffend Lehrstellen 

im Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz wie folgt: 

Frage 1: Welche Formen der Lehrausbildung gibt es in Ihrem Ministerium? (Lehre mit 

Matura, Modulsystem, integrative Berufsausbildung etc.) 

In meinem Ministerium gibt es neben der regulären Lehre die Möglichkeit, eine Lehre mit 

Matura zu absolvieren. Ebenfalls ist es für Bewerber:innen, die die entsprechenden 

Voraussetzungen erfüllen, möglich eine integrative Berufsausbildung zu absolvieren.  

Frage 2: Wie viele Personen absolvieren zum jetzigen Zeitpunkt eine Lehrausbildung in Ihrem 

Ministerium? 

Zum jetzigen Zeitpunkt absolvieren 26 Personen eine Lehrausbildung in meinem 

Ministerium. 

 

Frage 3: In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen ist es in Ihrem Ministerium 

grundsätzlich möglich, eine Lehre zu absolvieren? 
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Jugendliche im Lehrberuf Verwaltungsassistent:in werden im gesamten Bereich des 

Ministeriums, Lehrlinge im Lehrberuf Informationstechnologe in einer IT-Abteilung 

ausgebildet. 

Frage 4: In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen absolvieren Lehrlinge derzeit eine 

Ausbildung in Ihrem Ministerium? 

Im BMSGPK absolvieren derzeit Lehrlinge in folgenden Organisationseinheiten eine Lehre: 

Sektion I I/A/5, I/B/11/BSS, I/B/11/ZD 

Sektion II II/BSS 

Sektion III III/A, III/B 

Sektion IV IV/BSS 

Sektion V V/A/6, V/A/8, V/A/9 

Sektion VI VI/SL, VI/A/1, VI/A/2, VI/A/3, VI/A/5, VI/B/7 

Sektion VII VII/SL, VII/A/9 

 

Frage 5: Wie viele Lehrstellen wurden im Jahr 2023 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

Im Jahr 2023 wurden vom BMSGPK sieben Lehrstellen ausgeschrieben. 

Frage 6: Wie viele Personen haben sich im Jahr 2023 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Im Jahr 2023 haben sich 72 Personen um eine Lehrstelle im BMSGPK beworben. 

Frage 7: Wie viele Personen begannen im Jahr 2023 eine Lehre in Ihrem Ministerium? 

Im BMSGPK haben im Jahr 2023 sieben Personen eine Lehre begonnen. 

  

2 von 6 17022/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 5 

Fragen 8 bis 10: 

• Wie viele von den im Jahr 2023 begonnenen Lehren wurden bis zum jetzigen 

Zeitpunkt abgebrochen? 

• Welche Gründe gab es für den Lehrabbruch? 

• Wurden frei gewordenen Lehrstellen nachbesetzt? Wenn ja, wie viele? 

Zum Stichtag 31.01.2024 wurde keine der im Jahr 2023 im BMSGPK begonnenen Lehren 

abgebrochen. 

Frage 11: Wie viele von den in den letzten 5 Jahren begonnen Lehrausbildungen in Ihrem 

Ministerium wurden abgebrochen? 

Von den in den letzten fünf Jahren in meinem Ministerium begonnenen Lehrausbildungen 

wurde eine abgebrochen. 

Frage 12: Welche Gründe wurden für den Lehrabbruch angegeben? 

Es wurden für den Lehrabbruch keine Gründe angegeben. 

Frage 13: Wie viele Lehrplätze werden im Jahr 2024 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

Es ist geplant, im Jahr 2024 acht Lehrlinge neu aufzunehmen. 

Frage 14: Welche speziellen Programme zur Förderung bzw. Unterstützung gibt es in Ihrem 

Ministerium für die einzeln von Ihnen angebotenen Formen der Lehrausbildung? (konkrete 

Auflistung der Förder- und Unterstützungsleistungen nach den unterschiedlichen Formen 

der Lehrausbildung) 

Für alle Lehrlinge gibt es im BMSGPK folgende Programme: 

• Umfangreiche ressortinterne Ausbildung für Lehrlinge (ergänzend zur Ausbildung an 

der Berufsschule) 

• Bedarfsorientierte Weiterbildung im Ressort, an der Verwaltungsakademie des 

Bundes sowie bei externen Anbieter:innen 

• Sonderurlaub zur Vorbereitung auf die Lehrabschlussprüfung; Übernahme der 

Kosten, die mit den Vorbereitungskursen zur Lehrabschlussprüfung in 

Zusammenhang stehen; Übernahme der Prüfungsgebühren. 
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Für integrative Lehrlinge meines Ministeriums gibt es zusätzlich laufend Unterstützung 

beim Erlernen des Schulstoffes.  

Frage 15: In welchem Ausmaß wurden die jeweiligen Förder- und 

Unterstützungsprogramme nach Formen der Lehrausbildung und Berufssparte in Anspruch 

genommen? 

In meinem Ministerium hat im Durchschnitt jeder Lehrling sieben Tage diese Programme in 

Anspruch genommen. Zusätzlich dazu nehmen die Lehrlinge der integrativen 

Berufsausbildung pro Woche 1,5 Stunden bis zwei Vormittage die Förderprogramme in 

Anspruch. 

Frage 16: Wie sieht die Lehre mit Matura im Bundesministerium konkret aus? Welche 

Angebote gibt es für Lehrlinge, die eine Berufsmatura ablegen in Bezug auf Lernzeiten, 

Ausbildungsdauer und die Aufteilung von Arbeits- und Schulzeiten? 

Unter bestimmten Voraussetzungen können Lehrlinge die Vorbereitungskurse auf die 

Berufsmatura während der Dienstzeit absolvieren. Weiters gibt es die Möglichkeit von 

Sonderurlaub für die Prüfungen und die Prüfungsvorbereitung. 

Frage 17: Welche Stellen gibt es innerhalb des Ministeriums, an die sich Lehrlinge bei Fragen, 

Problemen oder Beschwerden wenden können? 

Lehrlinge des BMSGPK können sich bei Fragen, Problemen oder Beschwerden innerhalb 

des Ministeriums an folgende Stellen wenden: 

• Ausbilder:innen 

• Vorgesetzte 

• Lehrlingskoordinator:innen 

• Personalvertreter:innen 

Frage 18: Wie viele Personen haben im Jahr 2023 ihre Lehre in Ihrem Ministerium erfolgreich 

abgeschlossen und wie viele von diesen Personen wurden nach erfolgreichem Lehrabschluss 

weiter beschäftigt? 

Im BMSGPK haben 2023 fünf Personen ihre Lehre erfolgreich abgeschlossen; zwei davon 

wurden über die Behaltefrist hinaus weiterbeschäftigt. 
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Fragen 19 und 20: 

• Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahre erfolgreich eine Lehre in Ihrem 

Ministerium abgeschlossen? 

• Wie viele von diesen Personen sind nach wie vor in Ihrem Ministerium tätig? 

Im BMSGPK haben in den vergangenen fünf Jahren 34 Personen ihre Lehre positiv 

abgeschlossen.  

Von diesen Personen sind 18 nach wie vor im BMSGPK tätig. 

Frage 21: Ist in Ihrem Ministerium grundsätzlich vorgesehen, jede Person, die eine Lehre im 

Ministerium erfolgreich abschließt, anschließend als Fachkraft entsprechend ihrer 

Ausbildung weiterhin zu beschäftigen? 

Es ist in meinem Ministerium grundsätzlich vorgesehen, die Personen, die eine Lehre im 

Ministerium erfolgreich abschließen, weiter zu beschäftigen.  

Frage 22: Welche Berufsaussichten und Aufstiegsmöglichkeiten werden seitens des 

Ministeriums für Personen mit intern abgeschlossener Lehre in Aussicht gestellt? (Auflistung 

nach Berufssparten) 

Seitens des Ministeriums wird den Personen mit intern abgeschlossener Lehre als 

Berufsaussicht eine Verwendung entsprechend ihrer Ausbildung in Aussicht gestellt. 

Frage 23: Wie viele Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium beschäftigt? Wie viele 

davon haben einen Lehrabschluss? Wie viele haben einen Lehrabschluss und Matura? Wie 

viele haben die Lehre im Ministerium absolviert? 

Zum Stichtag der Anfrage waren in der Zentralstelle meines Ministeriums insgesamt 880 

Mitarbeiter:innen beschäftigt. Die Anzahl der Lehrabschlüsse kann nicht eruiert werden, da 

in der Regel lediglich die höchste und für die Einstufung relevante Ausbildung erfasst wird. 

Insgesamt 29 Personen haben eine Lehre in meinem Ministerium absolviert. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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